

डोनाल्ड ट्रंप ने किया जज से अनुरोध, राष्ट्रपति चुनाव तक ना दें सजा



वाशिंगटन (अमेरिका) के पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने न्यूयॉर्क में जज से अनुरोध किया है कि उनकी सजा पर फैसला नवंबर में होने वाले राष्ट्रपति चुनाव के बाद तक स्थगित कर दिया जाए।

खाद्यनिक किरण एच एफ एन में आगामी राष्ट्रपति चुनाव में रिपब्लिकन पार्टी के उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप के वकील ने सुझाव दिया कि आगामी राष्ट्रपति चुनाव के दिन से करीब सात सप्ताह पहले 18 सितंबर को तब तब ट्रंप को सजा सुनाना चुनाव में हस्तक्षेप करने जैसा होगा। ट्रंप के वकील टॉड ब्लैच ने कहा कि सजा को नवंबर में होने वाले राष्ट्रपति चुनाव तक टाल दिया जाए। उन्होंने कहा कि जल्दबाजी करने का कोई आधार नहीं है।

ढाका में हसीना के पिता मुजीबुर्रहमान की बरसी मनाने वालों को छात्रों ने पीटा

ढाका। बांग्लादेश के ढाका में आगामी तीसरे कार्यकर्ताओं की प्रदर्शनकारी छात्रों ने जमकर पीटाई कर दी। आगामी तीसरे कार्यकर्ताओं के पहले राष्ट्रपति और शेख हसीना के पिता शेख मुजीबुर्रहमान की बरसी मनाने इच्छुक हुए थे। 15 अगस्त 1975 को शेख मुजीबुर्रहमान की हत्या कर दी गई थी। इसके बाद से हर साल इस दिन उन्हें श्रद्धांजलि दी जाती है। बांग्लादेश की पूर्व पीएम शेख हसीना के खिलाफ इंटरनेशनल क्रिमिनल ट्रिब्यूनल में प्रसन्न और मान्यता के खिलाफ मामला दर्ज हुआ है। बांग्लादेश की अंतरिम सरकार संयुक्त राष्ट्र की निगरानी में इसकी जांच करवाएगी। बांग्लादेश की राजधानी ढाका में आगामी तीसरे कार्यकर्ताओं पर हमले हुए। 15 अगस्त के पहले राष्ट्रपति और शेख हसीना के पिता शेख मुजीबुर्रहमान की बरसी मनाने के लिए यहां इकट्ठा हुए थे। 15 अगस्त 1975 को शेख मुजीबुर्रहमान की हत्या कर दी गई थी। इसके बाद से हर साल इस दिन उन्हें श्रद्धांजलि दी जाती रही है लेकिन इस बार हिसा के डर से लोग पर्यटकों से बाहर नहीं निकले। शहर भर में दंगलें बंद रही। इसी बीच शेख मुजीबुर्रहमान को श्रद्धांजलि देने आ आगामी तीसरे कार्यकर्ताओं पर छात्रों ने लाठीचार्ज से हमला किया। सुबह से ही सैकड़ों छात्र ढाका में मुजीब के पुराने घर के पास सड़कों पर घूम रहे थे और लोगों की पहचान कर रहे थे। संदिग्ध नजर आने वाले को पीटाई का ज राही थी। उन्हें पकड़कर सना के हवाले कर रहे थे। एच एन एल पहले बांग्लादेश की अंतरिम सरकार ने 15 अगस्त को हड़ताल मनाकर पुराने ढाका में छात्रों के प्रदर्शन के बीच हुई हिंसा को जवाब देते हुए अगामी एच टी वी बांग्लादेश भेज रहा है। टीवी एकाडेमी मोहम्मद युनुस ने इसकी जानकारी की।

मंकीपॉक्स को लेकर डब्ल्यूएचओ क्यों हुआ चिंतित



वाशिंगटन। कोरोना महामारी से अभी दुनिया पूरी तरह खबर भी नहीं है कि एक और जानलेवा बीमारी ने महामारी काकर अटंक कर दिया है। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) ने दो साल में लगातार दुनिया भर में मंकीपॉक्स को लेकर हेल्थ अलर्ट जारी किया है। यह घाघण आफ्रीकी देश कांगो में महामारी के भयावह संक्रमण के बाद की गई। मंकीपॉक्स का अंतरा इच्छुक साल की तुलना में इस बार 160 फीसदी ज्यादा है और यह कांगो से पूरुब होकर 13 अन्य देशों में भी दरकत बढ़ चुका है। इस साल अभी तक मंकी पॉक्स से 517 से अधिक लोगों की मौत हो चुकी है।

मंकीपॉक्स का नया वैरिएंट बेहद घातक

एम्पॉक्स एक संक्रामक बीमारी है, जो आमतौर पर संक्रमित व्यक्ति के निकट जाने से फैलती है। इसमें पसू जैसे लक्षण दिखाई देते हैं। जैसे- बुखार, आंखें लाल होना, जो लक्षण सबसे अलग करता है- कड़ा शरीर पर फोड़े और मवाद बनाना है। इस बीमारी से ग्रसित व्यक्ति के शरीर में हर जगह फोड़े निकलते हैं। फिर उनसे मवाद आने लगता है। यह बेहद पीड़ादायक है। कांगो में मंकीपॉक्स का प्रकोप एक स्थानिक रूढ़न के प्रसार से शुरू हुआ, जिसे बेहद डू के रूप में जाना जाता है। लेकिन इस बार नया वैरिएंट बेहद डूवाही मार रहा है। इस बीमारी के जटिलने के प्रमुख कारणों में एक संक्रामक व्यक्ति से यौन संबंध बनाना भी शामिल है।

चंदा देने पर 12 साल की कैद

मास्को। रूस में एक महिला को 12 साल के जेल की सजा सुनाई गई है। 13से न्यून से जुड़ी एक रिपोर्ट संस्था रूस को 50 डॉलर (करिब 4200 रूपए) चंदा देना था। महिला का नाम कर्सिनिया खदाना (33) है। उसके पास अमेरिकी नागरिकता है। कर्सिनिया को इस बात फहराई है कि वह शहर यकातरिनबर्ग से गिरफ्तार किया गया था। यह महिला को 1600 किमी दूर शहर में स्थित है। कहा वह अपनी चंदा से मिलने आई थी। 19वीं सदी के अंत तक नाम कर्सिनिया के पति का। उस पर पिछले ब्यते दावत चला था, जिसमें उसे दोषी ठहराया गया।

शिनावत्रा थाइलैंड की पीएम बनी

बैंकॉक। थाइलैंड में संसद ने पाइतान्तन शिनावत्रा को प्रधानमंत्री पद के लिए चुना है। वह पूर्व प्रधानमंत्री थाविसन शिनावत्राकी बेटी हैं। 37 वर्षीय पाइतान्तन देश की 31वीं प्रधानमंत्री बनी हैं। वे थाइलैंड के अतिरिक्त की सबसे कम उम्र की प्रधानमंत्री भी हैं, साथ ही वे इस पद पर पहुंचने वाली देश की दूसरी महिला हैं। शिगुलक थाइलैंड की प्रधानमंत्री बनने वाली देश की पहली महिला थीं। वह पाइतान्तन की बुआ हैं। पाइतान्तन शिनावत्रा फेमिली से प्रधानमंत्री बनने वाली तीसरी नेता हैं। थाविसन के जीजा सोमचान्तन वोरासावत भी 2008 में थाइलैंड के प्रधानमंत्री रह चुके हैं। थाविसन 2001 में थाइलैंड के पीएम बने थे। थाविसन शिनावत्रा को तख्तापलट के जौरिए सत्ता से बाहर किया गया था। पाइतान्तन सत्ताधारी पार्टी 'फु थाई' की नेता हैं। हालांकि पाइतान्तन अभी सांसद नहीं हैं।

शिनावत्रा थाइलैंड की पीएम बनी

बैंकॉक (एएनएस)। थाइलैंड में संसद ने पाइतान्तन शिनावत्रा को प्रधानमंत्री पद के लिए चुना है। वह पूर्व प्रधानमंत्री थाविसन शिनावत्राकी बेटी हैं। 37 वर्षीय पाइतान्तन देश की 31वीं प्रधानमंत्री बनी हैं। वे थाइलैंड के अतिरिक्त की सबसे कम उम्र की प्रधानमंत्री भी हैं, साथ ही वे इस पद पर पहुंचने वाली देश की दूसरी महिला हैं। शिगुलक थाइलैंड की प्रधानमंत्री बनने वाली देश की पहली महिला थीं। वह पाइतान्तन की बुआ हैं। पाइतान्तन शिनावत्रा फेमिली से प्रधानमंत्री बनने वाली तीसरी नेता हैं। थाविसन के जीजा सोमचान्तन वोरासावत भी 2008 में थाइलैंड के प्रधानमंत्री रह चुके हैं। थाविसन 2001 में थाइलैंड के पीएम बने थे। थाविसन शिनावत्रा को तख्तापलट के जौरिए सत्ता से बाहर किया गया था। पाइतान्तन सत्ताधारी पार्टी 'फु थाई' की नेता हैं। हालांकि पाइतान्तन अभी सांसद नहीं हैं।



वैलियमस में एक खूबवायु पर रेंड कारोपट लगाया गया।

चीन से मिले फाइटर जेट पर इतरा रहा पाकिस्तान.... भारत से 12 साल आगे

नईदिल्ली (एजेंसी)। पाकिस्तानी एयरफोर्स बेहद तेजी से अपनी पलटी को आधुनिक करने में जुटी है। चीन से लगातार नए-नए फाइटर जेट्स खरीद रही है। चीन बौच पीएफएर यानी पाकिस्तानी एयरफोर्स के पूर्व एयर कोमोडोर जिया उक हक शमी का बयान सामने आया है। इसमें उन्होंने शरीरों दिखाते हुए कहा कि पाकिस्तानी वायुसेना वर्तमान में भारतीय वायुसेना से 12-14 साल आगे निकल चुकी है।

एयर कोमोडोर जिया उक हक ने कहा कि इसकी वजह है चीन से खरीदा गया एफसी-31 स्टेल्थ फाइटर जेट है। पाकिस्तान के पास अब पांचवां पीढ़ी का फाइटर जेट है, जबकि भारत के पास ऐसा एक भी फाइटर जेट नहीं है। यह चीन का मल्टीरोल स्टेल्थ फाइटर है, जो भारत को परेशान कर सकता है।

पाकिस्तान ने चीन से कितने जे-31 फाइटर जेट खरीदे हैं, इसका खुलासा नहीं किया गया है। लेकिन भारत के पास फिलहाल स्टेल्थ फाइटर जेट छोड़कर, पांचवीं पीढ़ी का फाइटर जेट भी नहीं है। भारत के पास जे-37 और 4.5 जेनेरेशन के फाइटर जेट का मिश्रण है, जिसमें राफेल और तेजस समझे जाते हैं।

पाकिस्तान के लेनो की तुलना भारत के एएमसीए यानी एफएमसी मॉडियम कॉम्बैट एयरक्राफ्ट से हो रही है। एएमसीए प्रोजेक्ट अब धीरे-धीरे आगे बढ़ रहा है। लेकिन इस वनाकर आने में करीब 11 साल और लगाने वाले हैं। सेना में शामिल होने में 2-3 साल और

मान लीजिए। इस हिसाब से एयर कोमोडोर हक का बारा सही लगती है।

भारत के पास फिलहाल इस पीढ़ी का कोई फाइटर जेट नहीं है। भारत में अभी एएमसीए फाइटर जेट बनाना जा रहा है। इस प्रकार आने में अभी कुछ साल बचकी है। एक बार यह फाइटर जेट बन गया, तब भारत पाकिस्तान पर ज्यादा भारी पड़ेगा। क्योंकि इसकी गति 2600 किलोमीटर प्रतिघंटा रहेगी। क्योंकि कॉम्बैट रेंज 1620 किलोमीटर और पुरी रेंज 3240 किलोमीटर होगी। यह अधिकतम 65 हजार फीट की ऊंचाई तक जा सकेगा।

कई मामलों में भारतीय पाकिस्तानी एयरफोर्स से कई गुना आगे

आगर परफॉ, अनुभव, ताकत, और सजट जे-31 के लिए आसमानों को चीन से भारत को तकनीकी बढ़ा है। हालांकि यह जमाना नहीं कि उसके पास नया और आधुनिक विमानों तो तब तकतवर है। वायुसेना के विंग कमांडर अफिअन

वर्धमान ने पुराने मिग-21 बाइसन फाइटर जेट से पाकिस्तानी एयरफोर्स के एफ-16 फाइटर जेट को भार मियाया था।

चीन का दावा है कि वो देश अपने लिए अमेरिका में बने एफ-35 स्टेल्थ फाइटर जेट को नहीं खरीद सकता। वे चीन से ये फाइटर जेट खरीद सकते हैं। 2012 से लेकर 2019 तक इसमें कई बार डिजाला में बदलाव किए गए। टेस्ट फ्लाइट्स हुईं। इस एक ही पायलट उड़ारया। 56.9 फीट लंबे इस लड़ाकू विमान को ऊंचाई 15.9 फीट है।

टेकऑफ के समय अधिकतम वजन 2800 किलोग्राम रहता है। यह अधिकतम 2205.08 किलोमीटर प्रतिघंटा की रफार से उड़ान पर सकता है। इस जेट को कॉम्बैट रेंज यानी लक्ष्यारों के साथ यह 1200 किलोमीटर की उड़ान पर सकता है। हवा में वैरियुबल होकर पर 1900 किलोमीटर तक आसानी से आ-जा सकता है। अधिकतम 52 हजार फीट की ऊंचाई तक जा सकता है। इस फाइटर जेट में 6 बारी और 200 इलेक्ट्रॉनिक्स वाइडर है। जिसमें बहुत मिलालकर 10 हजार किलोग्राम वजन की लियार लगा सकते हैं। इसमें मॉडियम रेंज की हवा से हवा में कर के वाली 12 मिसाइलें, हवा से जमीन पर हमला करने वाली 8 सुरसोनिक्स मिसाइलें लगा सकते हैं। इसमें 500 किलोग्राम वजन के 8 डीप-पेनेट्रेशन बम लगा सकते हैं।

कमला हैरिस से बेहद नाराज हूं और उन पर व्यक्तिगत हमले कर सकता हूं: ट्रंप

वाशिंगटन। अमेरिका में रिपब्लिकन पार्टी से राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप ने कहा है कि वह उपराष्ट्रपति कमला हैरिस से 'बेहद नाराज' है और इस पद के चुनाव में डेमोक्रेटिक पार्टी की उम्मीदवार एड अमनी प्रिड्विडी पर व्यक्तिगत हमले कर सकते हैं। पूर्व राष्ट्रपति ट्रंप ने न्यू जर्सी के बेडमिंस्टर में आने गोफ वलव में संबाददाताओं से बातचीत में यह बात कही। उन्होंने कहा, 'मेरे मन में उनके लिए कोई खास सम्मान नहीं है। उनकी बुद्धिमा के लिए भी मेरे मन में कोई खास सम्मान नहीं है। मेरा मानना है कि वह बहुत खराब राष्ट्रपति साबित होगी। व्यक्तिगत हमले अच्छे होते हैं या बुरे... इस बारे में मेरा कहना है कि वह भी मेरे ऊपर व्यक्तिगत हमले करती है।' 'दरअसल ट्रंप की पार्टी के सदस्यों ने उनसे हैरिस पर व्यक्तिगत हमले नहीं करने का अनुरोध किया है और ट्रंप ने जूरी से जुड़े सवालियों का जवाब दे रहे थे। ट्रंप ने कहा, '... जहां तक हैरिस पर व्यक्तिगत हमलों की बात है तो उन्होंने देश के साथ जो किया है उससे बहुत नाराज हूं। मैं उनसे इस बात पर नाराज हूं कि उन्होंने मेरे और अन्य के खिलाफ न्याय प्रणाली को हथियार के तौर पर इस्तेमाल किया। मैं बेहद नाराज हूं और मुझे लगता है कि मैं व्यक्तिगत हमले कर सकता हूं।' 'ट्रंप ने कहा, 'उन्होंने (हैरिस ने) मुझे अजीब कहा। उन्होंने जे डी (वीस, ट्रंप के साथ उपराष्ट्रपति पद के उम्मीदवार) और मुझे अजीब कहा। वह (वीस) अजीब नहीं है। वह तब से एक बेवतनन ब्रय थे, वह थ्रोथोय स्टेट गए उन्होंने कक्षा में सवालिक अर्थों के सनातक की परीक्षा उतारी की। इसी तरह ऐसा व्यक्ति है जो असफल उम्मीदवार है, जिसका करियर बहुत खराब रहा है।

बांग्लादेश में सत्ता बदली अब कई देशों में राजदूतों को बदल रहे मोहम्मद युनुस



इन सभी को अंतर्गत सरकार ने ब्यापन आने का आदेश दिया है। एक्सप्रेस कामरल हसन को पांच जनवरी 2020 को मार्कोस में नियुक्त किया था। वहीं डॉ. मोहम्मद जावेद पटवारी को सऊदी अरब में अगस्त 2020 में नियुक्त किया था। मुसुरफ कोसो को नियुक्त जमनी में दो अक्टूबर 2020 को का गई थी। उन्हें कस रिपब्लिकन, कोसोले और इंटरनेशनल ट्राइब्यूनल फॉर ऑरिफ से का अंतर्गत कार्यभार भी दिया गया था। बांग्लादेश के विदेश मंत्रालय के तौर पर इन सबको नॉटिस भेजा है। इसके अलावा वाशिंगटन में नियुक्त प्रथम सचिव वहीदुज्जमान नूर और काउंसिल ऑफिस रहमान रुमा को भी वापस बुलाया गया है।

ओटावा में काउंसिल अफगां यानी पल और काउंसिल मोबावीय फजाजान सिंधिया को भी वापस लौटाने का नॉटिस भेजा है। जना दे कि बांग्लादेश में नई अंतर्गत सरकार का साथ थूबल हुआ था। उससे पहले विदेश मंत्रालय ने चर्चते शेख हसीना ने पीएम पद से इस्तीफा दे दिया और बेहद छेड़कर इतना कहा गई थी। फिलहाल शेख हसीना भारत में ही हैं। वहीं मोहम्मद युनुस को अनुशांध में बांग्लादेश में अंतर्गत सरकार काम कर रही है।

फिलिस्तीनियों की मौत का आंकड़ा 40 हजार पहुंचा

-18 लाख लोग बेघर, इजरायल-हमास के बीच 11 महीने से जंग जारी

गाजा (एजेंसी)। इजरायल और फिलिस्तीनियों लोगों का आंकड़ा 40 हजार के पर हो गया है। वहीं गाजा पर इजरायली हमलों में अब तक 90 हजार से ज्यादा लोग घायल हुए हैं।

मॉन्टग को तरफ से जारी किए आंकड़ों में हमास के आतंकीवादियों को भी शामिल किया गया है। मरने वालों की संख्या इससे भी अधिक हो सकती है। अभी भी कई शहर मलबे में डूबे हुए हैं।

गाजा में 11 महीने से जंग चल रही है। इजरायल और हमास बीच इस जंग को लगभग 11 महीने का वक हो चुके हैं। इजरायल और दक्षिणी लेनान में भी हमलों लोगों को अपना घर छोड़ना पड़ा है।

चीनी रॉकेट के 700 से ज्यादा टुकड़े.... सुनीता विलियमस के लिए खतरा

वाशिंगटन (एजेंसी)। नासा की अंतरिक्ष यात्री सुनीता विलियमस और बेरी विल्मोर दो माह से ज्यादा समय से अंतराष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (आइएसएस) में फंसे हुए हैं। अभी उन दोनों के वापसी की कोई संभावना नहीं दिख रही है, बल्कि एसी शक्ति है कि अभी 6 माह तक दोनों को अंतरिक्ष में ही रहना होगा। इस बीच नई रिपोर्ट बताती है कि इन अंतरिक्ष यात्रियों के लिए स्पेस में चीनी खतरा मंडरा रहा है। रिपोर्ट के अनुसार, हाल ही में विकसित हुए चीनी के रॉकेट का मलबा इन अंतरिक्ष यात्रियों को बंद रहा है। इजरायल अंतरिक्ष स्टेशन पर मौजूद यात्रियों के लिए खतरा उत्पन्न हो गया है।

ताइवान में सैटेलाइट लांच सेंटर से लॉच चीन का लॉच मार्च 6एक रॉकेट 18 जी 60 उग्रार्थ को तैनात करने के ठीक बाद फट गया था। इस रॉकेट के मलबे के 700 से ज्यादा टुकड़े अंतरिक्ष में घूम रहे हैं। इसका मलबा इतना ज्यादा है कि 1000 से अधिक उग्रार्थों को प्रभावित कर सकता है। हालांकि, एक रिपोर्ट में अमेरिका की स्पेस कमांड के हवाले से बताया गया है कि अंतराष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन पर कोई खतरा नहीं है।

लॉच मार्च 6ए रॉकेट में पृथ्वी को सहार से 810 किलोमीटर ऊपर विस्फोट हुआ था। यह आइएसएस को की पृथ्वी से ऊंचाई 408 किलोमीटर से काबू कर रहा है। अभी तक ये पता नहीं चल गया है कि चीनी रॉकेट में विस्फोट किस कारण है। रिपोर्ट के अनुसार, चीनी मलबे की निगरानी कर रहा है। चीनी विदेश मंत्रालय ने कहा है कि, चीनी ने आवश्यक उपाय किए हैं और संश्लिखत क्षत्रीय क्षेत्रों की बारीकी से निगरानी कर डेटा का विश्लेषण कर रहा है। बयान में कहा गया है कि चीनी सहायी अंतरिक्ष यानों की सूचना को बहाल देता है और बाहरी अंतरिक्ष गतिविधियों की दीर्घकालिक स्थिरता बनाए रखता है।

चीनी रॉकेट में विस्फोट की वजह पहली घटना नहीं है। इसके पहले 2022 में भी इसी तरह की घटना की सूचना मिली थी, जब एक अन्य लॉच मार्च 6ए रॉकेट में विस्फोट हुआ था, जिससे अंतरिक्ष में मलबे के 500 से ज्यादा टुकड़े बिखर गए थे। इन टुकड़ों से उग्रार्थों और दूसरे अंतरिक्ष विद्य से टकराने का खतरा बढ़ गया था।



अमेरिका के निशाने पर थीं शेख हसीना, नरम स्वरु के लिए बाइडेन प्रशासन पर भारत बनाता रहा दबाव, रिपोर्ट में चौंकाते वाले खुलासे

दिल्ली (एजेंसी)। बांग्लादेश में छत्र विरोध प्रदर्शनों के बीच शेख हसीना को शूल होने पर से हटाय जाने के बाद पड़ोसी देश में उद्वेगक को दौर जारी है। भारत भी पूर्ण प्रतिक्राम को लेकर चिंतित है। इन सब के बीच पिछले एक साल में भारतीय और अमेरिकी अधिकारियों के बीच जटिल द्वैतनीतिक तन-तन के बारे में रिपोर्ट सामने आई है। द बाइडेन प्रशासन को एक रिपोर्ट में दोनों देशों के सूत्रों के हवाले से कहा गया है कि उनके पद से हटाय जाने से एक साल पहले, भारतीय राजनिकियों ने बांग्लादेश को लंबे समय से सतावाती प्रधानमंत्री हसीना के लिए प्रदबक कम करने के लिए अपने अमेरिकी समकक्षों से सक्रिय रूप से परवलो की थी।

विदेश प्रशासन जनवरी में निवाज्युदर चुनाव से पहले त्रैतनीतिक विचारों और कतिपय मानवाधिकार हान पर कठोर कावर्ष के लिए हसीना को आलोचना करता रहा है। अमेरिका ने अमेरिकी के कमान के तहत एक बांग्लादेशी पुलिस इन्वार्ड पर प्रतिबंध लगा दिया था, जिस पर अत्यंततर हत्याओं का आरोप था और कतिपय को कमजोर करने में शामिल बांग्लादेशियों पर सजा प्रविष्य लगायी की धमकी दी थी। जनवर्ष में, विश्व के सत में आने पर इस्लामी सभुओं के सभाविन उदर के बारे में चिंतित भारतीय अधिकारियों ने अमेरिका से अपने लोकतंत्र समर्थक रूढ को नरम करने का आग्रह किया।

मानव बताने के अनुरोध पर रिपोर्ट में एक भारतीय सरकारी सलाहकार के हवाले से कहा गया है, 'आप इसे लोकतंत्र के सूर पर देवते हैं, लेकिन हमारे लिए, बहुत बंधु अधिक गभार और अतिरवगत है।' भारतीय सरकारी सलाहकार ने कहा, 'अमेरिकियों के साथ बहुत सी बातचीत हुई, जिसमें हमने कहा, 'हम हमारे लिए एक मूल्य चिंता का विशय है, और आप हमें रणनीतिक साहयर्ष के रूप में नहीं ले सकते, जब तक कि हमारे पास विश्वी तरह की रणनीतिक सहमति न हो।' भारतीय अधिकारियों ने यह भी तर्क दिया था कि अगर विश्व को चुनाव में सता हासिल करने को अनुमति दी गई, तो बांग्लादेश इस्लामी रूढ के लिए फाहाल बन जाएगा, जो भारत की राष्ट्रीय सुरक्षा के लिए खतरा बन जाएगा।

इसके कारण बाइडेन प्रशासन ने अपनी आलोचना को नरम कर दिया और हसीना के शासन के खिलाफ आगे प्रविष्यों की धमकियों को टाल दिया, जिससे कई बांग्लादेशी निरास हुए। हालांकि, रिपोर्ट के अनुसार, अमेरिकी अधिकारियों ने कहा कि यह एक सश्लिखत सहाय्य कदम था जिसका संबंध भारतीय लोकतंत्र से था। आएको वता दे कि सेना द्वारा लगाए गए कर्भू के आदेशों की अहलीना करने वाले प्रदर्शनकारियों ने प्रशासन की हसीना के आधिकारिक आवास पर मार्च किया, जिसके कारण अब भारत धमने पर मजबूर होना पड़ा। अब नई दिल्ली और वाशिंगटन के नीति



मिमांताओं को वह पुनर्मुन्यंकन करने पर मजबूर होना पड़ रहा है कि क्या उन्होंने बांग्लादेश में स्थिति को ठीक से नहीं संभाला।



सुअर पालन किन्हें करना चाहिए ?

- छोटे एवं भूमिहीन किसान, आंशिक कार्य के तौर पर स्थिति बेरोजगार लोगों के लिए आय का अच्छा सधन है।
- अतिशय महत्वाकांक्षी एवं युवाओं के लिए सुअर पालन अच्छा व्यवसाय है।

प्रजातियां- वृहद श्वेत याकशापर, लेण्ड्रेस, मध्य श्वेत याकशापर-

प्रजनन के लिए सन्तति का चयन

सुअरों का अच्छा समूह विकसित करने के लिए निम्न विशेषताएं होनी चाहिए-

- सुअर में बच्चे पैदा करने की ताकत, जैव शक्ति एवं दूध उत्पादन की क्षमता होनी चाहिए।
- प्रत्येक किसान को सुअर का समूह पालने के पूर्व जान करे कि सुअर विश्वसनीय और योग्य है। इस प्रकार की जानकारी से लेना चाहिए। एक बार सुअरों का समूह स्थापित होने के बाद, मादा एवं नर सुअरों का प्रतिस्थापन, संक्रमण करें।
- जब मादा सुअर को प्रजनन समूह में रखना हो तब उसका वजन करीब 90 किलोग्राम हो।
- वयस्क मादा सुअर का चयन करते समय देखें कि उनकी नरों अधिकतर बच्चे बनाते वाली हो।
- बाजार की मांग के अनुसार ही, कम से कम समय में अधिक वजन प्राप्त हो।

● यह वांछनीय है कि मादा सुअर से मैटिंग करे और प्रतिदिन उनका वजन बढ़े। साथ ही दाना मांस में परिवर्तित करने की क्षमता हो।

किसी भी ब्रीडिंग फार्म के लिए नर सुअरों का चयन अत्यंत महत्वपूर्ण है। नर सुअर सदैव ब्रीडिंग फार्म से खरीदे किन्हीं उनके बारे में सही जानकारी हो। नर सुअर सदैव ऐसे हो कि अच्छी किस्म की मादा से पैदा हुए हों, जो अत्यधिक बच्चे पैदा करती हो। दूध छोड़ने के बाद सुअर का वजन 90 किलोग्राम हो।

नर व मादा सुअरों का प्रतिस्थापन के दौरान मुख्य बिन्दुओं का ध्यान रखें-

- सुअर की मां हमेशा 8 से अधिक बच्चे पैदा करने वाली रही हो। दूध छोड़ने के समय (56 दिन) मादा सुअर का वजन 120 किलोग्राम से कम न हो। नर व मादा दोनों ही 6 महीने में 90 किलोग्राम वजन प्राप्त कर लें।
- सुअर का शरीर पर्याप्त दाम्बाई और गहराई वाला हो एवं कसा हुआ मांसल शरीर हो।
- सुअर का पैर व पूंज मजबूत हो। सुअर का पिछला हिस्सा मांसल सुअर की बसा का मात्रा को इंगित करता है जैसे कि मादा सुअर में 4 सेमी मोटाई का पिछला हिस्सा मांसल हो, एवं नर सुअर में 3.2 सेमी पिछला हिस्सा मांसल हो।
- मादा सुअर में 12 की संख्या में कांयशील चुचक हो।

सुअर पालन लाभ का व्यवसाय

बंद चुचक वाले जानवर नहीं पालने चाहिए, क्योंकि इनसे दूध नहीं निकलता है, और यह दोष अनुवांशिक भी होता है।

- चयन के दौरान ब्रसेल और लेण्ड्रेसपरा का टीका लगा होना चाहिए।
- सुअर सभी प्रकार की संक्रामक बीमारियों से मुक्त हो।

खाद्य आहार प्रबंधन

- सबसे सस्ते खाद्य आहार घटकों का इस्तेमाल हो।
- मक्का, ज्वार, बाजरा, गेहूँ, चावल आदि का प्रयोग हो।
- प्रोटीन घटकों में आयरल केक, मछली का चूना खली हो।

● सुअर सदि बाहर घास चरते हैं तो उन्हें कोई भी विटामिन घटक देने की जरूरत नहीं है, यदि उन्हें पशु प्रोटीन नहीं देते हैं, तब विटामिन बी 12 का घटक दें।

● प्रति किलो राशन में 11 मिलीग्राम एंटीबायोटिक का मिश्रण दें।

● खनिज मिश्रण का पर्याप्त मिलान हो सभी प्रकार के दानों का मिश्रण पिछा हुआ हो गीला दाना नहीं पिसाना चाहिए, सूखा दाना पिसाई करना चाहिए। गीली पिसाई में अधिक समय व श्रम लगता है। यदि दाने में फाड़कर अधिक है, तो पेटेलेट दाना बनाना चाहिए। पेटेलेट दाने से आहार की बर्बादी रुक जाती है।

सुअरों का अच्छा समूह विकसित करने के लिए निम्न विशेषताएं होनी चाहिए

- सुअर के लीटर की ताकत एवं जैव शक्ति, दूध उत्पादन की क्षमता।
- लतम, दाना परिवर्तित करने की क्षमता।



पौध नर्सरी महिलाओं की आय का स्रोत



पौध तैयार करने के लिए वैज्ञानिक सुझाव का ध्यान दें ताकि मेहनत, लागत, खर्च व समय को बचत हो सके।

स्थान एवं भूमि का चुनाव

- अच्छी नर्सरी के लिए उचित जल निकास वाली बरूई दोमट भूमि अच्छी होती है।
- ब्यारी का चयन ऊंचे स्थान पर करें जहाँ पर पानी का जमाव बिल्कुल न हो। इसके साथ ही प्रत्येक वर्ष पौधशाला नई जगह पर जाये।
- सूर्य के प्रकाश की पर्याप्त व्यवस्था हो तथा सिंचाई की पर्याप्त व्यवस्था हो।
- आवास से कम दूरी पर नहीं हो ताकि पौधशाला को देखरेख व निरीक्षण समय-समय पर हो सके।

नर्सरी में पौध तैयार करने की विधि

अ- पौध तैयार करने का समय- इस विधि के लिए 200 गेज मोटी पालीथिन शीट के बने 20x10 सेमी आकार वाले पाली बैगों की आवश्यकता होती है। इन पालीबैगों में नीचे तथा बगल में छेद कर दें। जिससे वायु का संचार व उचित जल निकास बना रहता है। इन बैगों में छठी हुई सड़ी गोबर की खाद तथा मोटी बालू का समानुपाती मिश्रण भरा जाता है मिश्रण भरने से पहले मिट्टी का निजामीकरण कर लिया जाता है। कृत्रवीय (काला, लौबी, स्कवाश, कद्दू, तरबूज आदि) बीजों का आरक्षण सज्ज होने के कारण बीज से पहले रातभर पानी में भिगा दें। प्रत्येक बैग में आधा से एक सेमी की गहराई पर दो से तीन बीज बोकर हल्की सिंचाई कर दें मुश्किल- वर्षा ऋतु में पौध तैयार करने के लिए 3 से 5 मीटर चौड़ी तथा जमीन से सतह से 15 से 20 से.मी. ऊंची उड़ी हुई ब्यारियों की बीच में 30 से.मी. स्थान अवश्य छोड़ें इससे वर्षा का पानी इस स्थान से होता हुआ बाहर निकल जाता है तथा ब्यारी ऊंची करने के लिए इसी स्थान से मिल जाती है। इसके साथ-साथ खरपटवार निकालने और कोट व फर्पट्टनाशक दवा के प्रयोग करने में सुविधा होती है।

ऊंची उड़ी हुई ब्यारी की विधि

मुख्यतः वर्षा ऋतु में पौध तैयार करने के लिए 3 से 5 मीटर चौड़ी तथा जमीन की सतह से 15 से 20 से.मी. ऊंची उड़ी हुई ब्यारियों की बीच में 30 से.मी. स्थान अवश्य छोड़ें इससे वर्षा का पानी इस स्थान से होता हुआ बाहर निकल जाता है तथा ब्यारी ऊंची करने के लिए इसी स्थान से मिल जाती है। पौधशाला का स्थान थोड़ा ऊंचाई व बालू हो ताकि वहाँ पानी न भरे। सूर्य का प्रकाश पूरे दिन मिले। 1 वर्ग मी. में 2 कि.ग्रा. पकी गोबर की खाद



घोल कर मिट्टी तार कर दें। इसी प्रकार कीटनाशक के रूप में फ्युराडिन की 5 ग्राम मात्रा प्रति वर्ग मीटर पौधशाला की ब्यारी में मिलायें।

बीजोपचार - बीजों को 2 ग्राम थायम कैप्टान तथा 1 ग्राम बाक्स्टीन प्रति किग्रा बीज की दर से उपचारित कर लें।

मृदा सौरजन्य आतान द्रव्य

यह निजामीकरण की सबसे सस्ती विधि है। इस विधि में ब्यारियों में बूवाई के 7.8 सप्ताह पूर्व तैयार की जाती है तथा इनको पानी से पूरी तरह तर करके नम करते हैं। इसके पश्चात 200 से 300 गेज मोटी पारदर्शी प्लास्टिक से ब्यारियों को चारों तरफ भली-भाँति लककर गीली मिट्टी से दबाकर वायुरोधी कर देते हैं। इस प्लास्टिक आवरण की 7.8 सप्ताह पश्चात एवं बीज बोने से 2-3 दिन पूर्व ही हटायें। यह विधि उसी दशा में पूर्णतया प्रभावी होती है। जब दिन का तापमान 35 से 40 डिग्री सेल्सियस या इससे अधिक हो तथा मौसम शुष्क एवं सूखे चमकदार हो।

पौधशाला में आद्रतात्मक ब्यारियों अधिक लगती हैं। इस ब्यारियों की रोकने के लिये ट्राईकोडर्मा 6-8 ग्राम 1 किग्रा बीज के लिये और 10-20 ग्राम 1 कि.ग्रा. कम्पोस्ट या गोबर की खाद मिलाकर एक वर्गमीटर मृदा के सौरजन्य के लिए प्रयोग करें।

नर्सरी से उतार व आद्रता-पौध नर्सरी की 3x10 मीटर क्षेत्र में नर्सरी स्थापना (भूमि की तैयारी, समतलीकरण व ण, पौध संरक्षण दवायें, बीज, गोबर खाद हेतु) के प्रारम्भ में लगभग 3000 रुपये व्यय आता है जो बाद में 2000-3000 प्रति 30 वर्ग मीटर आता है जिससे 2,00,000 पौधे प्राप्त किये जा सकते हैं सन्निध्यों की रूप किरी 25 रु. प्रति सैकड़ करने से 8000-10000 रुपये की आमदनी होती है।

लघुधान्य फसलों की उत्पादन तकनीक



मृत्ति की तैयारी

ये फसलें प्रायः हर प्रकार की भूमि में पैदा की जा सकती हैं। जहाँ कोई अन्य धान्य फसल उगाना संभव नहीं होता, वहाँ भी ये फसलें सफलतापूर्वक उगाई जा सकती हैं। उतार-चढ़ाव वाली, कम जलधारण क्षमता वाली, उथली सतह वाली अति कमजोर किस्म की भूमि में यह फसलें अधिकतर उगाई जा रही हैं। हल्की खेती में, जिसमें पानी का निकास अच्छा हो, इनकी खेती के लिए उपयुक्त होती हैं।

बीज का चुनाव एवं मात्रा

भूमि की किस्म के अनुसार उन्नत किस्म के बीज का चुनाव करें। हल्की पथरीली व कम उपजाऊ भूमि में जल्दी पकने वाली जातियाँ का तथा मध्यम गहरी व दोमट भूमि में एवं अधिक वर्षा वाले क्षेत्रों में देर से पकने वाली जातियों की बोनी करें। लघु धान्य फसलों की कतारों में बूवाई के लिए 8-10 किलोग्राम बीज तथा छिटकवाँ बोनी के लिए 12-15 किलोग्राम बीज प्रति हेक्टेयर पर्याप्त होता है।

बोने का समय, बीजोपचार एवं बोने का तरीका

वर्षा आरंभ होने के तुरंत बाद लघु धान्य फसलों की बोनी कर दें। बीज बोनी करने से उपज अच्छी प्राप्त होती है। कोदों में सूखी बोनी मानसूनी वर्षा होने के दस दिन पूर्व करने पर उपज में अन्य विधियों से अधिक उपज प्राप्त होती है। बोनी के पूर्व बीज को मॅकोजेब या थायपस दवा 3 ग्राम प्रति किलोग्राम बीज के हिस्से में बीजोपचार करें। ऐसा करने से बीज जिनत रोगों एवं कुछ हद तक मिट्टी जिनत रोगों से फसल की सुरक्षा होती है। कतारों में बोनी करने पर कतार से कतार की दूरी 20-25 सेमी तथा पौधों से पौधों की दूरी 7 सेमी उपयुक्त पाई गई है। इसकी बोनी 2-3 सेमी गहराई पर करें। प्रयोगों द्वारा पाया गया है कि कोदों में 6-8 लाइ एवं कुटकों में 8-9 लाइ पौधे प्रति हेक्टेयर अधिकाधिक उत्पादन वृद्धि हेतु आवश्यक होता है।

खाद एवं उर्वरक का उपयोग

प्रायः किसान इन लघु धान्य फसलों में उर्वरक का

उपयोग नहीं करते हैं। किन्तु कुटकों, कंगनी, सांवा के लिए 40 किलो पुरिया, 125 किलो स्फुर/हेक्टेयर तथा कोदों एवं राई के लिए 87 किलो यूरिया व 125 किलो स्फुर प्रति हेक्टेयर का उपयोग करने से उपज में वृद्धि होती है। उपजोक्त नत्रजन की आधी मात्रा व इनकी पूरी मात्रा बूवाई के समय एवं नत्रजन की शेष आधी मात्रा बूवाई के तीन से पांच सप्ताह के अंतर निवाई के बाद दें।

निर्दाई वृद्धि

बूवाई के 20-30 दिन के अंतर एक बार हाथ से निर्दाई करें तथा जहाँ पौधे न उगे हो वहाँ पर अधिक घने उगे पौधों को उखाड़कर रोपाई करके पौधों की संख्या उपयुक्त करें। यह कार्य 20-25 दिनों के अंतर कर दें। यह कार्य पानी गिरते समय सखोलत होता है।

उन्नत जातियाँ

(अ) कोदों - जवाहर कोदों 48 (हिण्ड्री-48), जवाहर कोदों - 439, जवाहर कोदों - 41, जवाहर कोदों - 62, जवाहर कोदों - 76, जीपीयूके - 3

(ब) कुटकों - जवाहर कुटकों - 1 (हिण्ड्री-1), जवाहर कुटकों - 8, सीओ-2, पीआरसी - 3 (स) राई - एचआर-374, आरएच-8, जेएनआर-2, जेएनआर-852, जेएनआर-1008 (द) कंगनी - अर्जुना, एएसआई-326 (ई) सांवा - वल्लभ-29, के-1 (फ) बीना - जीपीयू-17, के-1

फसल की कटाई-गहाई एवं गाइडरण

फसल पकने पर कोदों व कुटकों को जमीन की सतह के ऊपर कटाई करें। खलिहान में रखकर सुखाने बैलों से गहाई करें। उड़कनी करके दाना अलग करें। राई सांवा एवं कंगनी को खलिहान में सुखाने तथा इसके बाद कुटकों से पीटकर अथवा राई से गहाई करें। दानों को धूप में सुखाने भण्डारण करें।

